

• 临床研究 •

痛风中医证候与临床分期及实验室检查相关性研究*

凌丽¹, 孟凡雨¹, 刘念¹, 晏蔚田¹, 杨显娜¹, 唐海倩¹,
殷建美¹, 王兴强², 刘维超², 彭江云^{2△}

(1. 云南中医药大学第一临床医学院, 云南 昆明 650011; 2. 云南省中医医院, 云南 昆明 650021)

摘要: 目的 探讨痛风患者中医证候与临床分期、实验室检查等的相关性。方法 选取2016年1月-2021年6月于云南省中医医院风湿病科住院痛风患者2 092例,收集患者临床资料、中医证候、实验室检查等。结果 本次调查显示中医证候分布依次为湿热蕴结证、寒湿痹阻证、脾虚湿阻证、痰瘀痹阻证、肝肾亏虚证、其它证型。调查发现患者年龄、发病年龄、临床分期以及实验室检查中的白介素-1 β (interleukin-1 β , IL-1 β)、纤维蛋白原(fibrinogen, FIB)和D-二聚体与中医证型存在相关性。结论 患者的年龄、发病年龄、临床分期以及IL-1 β 、FIB、D-二聚体可能是造成患者中医证候差异的因素。

关键词: 痛风; 中医证候; 临床分期; 相关性研究

中图分类号: R259

文献标志码: A

文章编号: 1000-2723(2021)04-0026-06

DOI: 10.19288/j.cnki.issn.1000-2723.2021.04.005

Study on Correlation between TCM Syndrome and Clinical Stages and Laboratory Examination of Gout

LING Li¹, MENG Fanyu¹, LIU Nian¹, YAN Weitian¹, YANG Xianna¹, TANG Haiqian¹,
YIN Jianmei¹, WANG Xingqiang², LIU Weichao², PENG Jiangyun¹

(1. The First Clinical Medical College of Yunnan University of Chinese Medicine, Kunming 650011, China;

2. Yunnan Provincial Hospital of Traditional Chinese Medicine, Kunming 650021, China)

ABSTRACT: Objective To explore the correlation of TCM syndrome with clinical stage and laboratory examination in patients with gout. **Methods** A total of 2 092 gout patients hospitalized in the Department of Rheumatology, Yunnan Provincial Hospital of Traditional Chinese Medicine from January 2016 to June 2021 were selected. The clinical data, TCM syndromes and laboratory examinations of the patients were collected. **Results** During the investigation, dampness-heat accumulation syndrome, cold-dampness obstruction syndrome, spleen deficiency dampness obstruction syndrome, phlegm-stasis obstruction syndrome and liver and kidney deficiency syndrome are the main syndromes. We found that the age of patients, onset age, clinical stage, and interleukin-1 β (IL-1 β), Fibrinogen (FIB) and D-dimer in laboratory examination were associated with TCM syndrome type. **Conclusion** Age, onset age, clinical stage, IL-1 β , FIB and D-dimer may be the factors causing the difference of TCM syndromes in patients.

KEY WORDS: gout; TCM syndrome; clinical stage; correlation study

收稿日期: 2021-07-20

* 基金项目: 国家中医临床研究基地项目(国中医药科技函[2018]131号);国家自然科学基金(81760868);云南省科技厅云南中医学院应用基础研究联合专项(2019FF002[-082]);云南省医疗卫生单位内设研究机构科研项目基金-云南省中西医风湿病研究所课题(2018NS0045);民族医药防治重大疾病诊疗方案及经典方剂安全性有效性评价研究(2017YFC1704005)

第一作者简介: 凌丽(1997-),女,在读硕士研究生,研究方向:风湿病的中医药防治。

△通信作者: 彭江云, E-mail: pengjiangyun@126.com

痛风是由体内尿酸代谢紊乱,尿酸滞留形成高尿酸血症而引起,典型特征是单钠尿酸盐(monosodium urate, MSU)晶体沉积于关节内引起的急慢性关节炎、痛风石形成、尿酸沉积于肾间质及尿酸性肾石症等^[1]。相关研究显示,截止到2019年7月我国痛风患者平均年龄约40.1岁,男女比例约20:1^[2]。近年来流行病学调查显示我国痛风患病率为0.86%~2.20%^[3]。目前痛风的治疗多以非甾体抗炎药及降尿酸药物为主,治疗缺乏个体化。辨证论治是中医学的特点,能够更好地因人制宜,做到个体化且动态化的治疗,其中中医证候的判别为实施个体化、动态化的治疗尤为重要。但是目前临床上对于中医证候的辨别,多是根据中医治疗指南及临床方案,判别证候存在一定的主观性。为更好地判别痛风患者的中医证候,探索客观性诊断指标,为痛风的证候分析提供一定的思路,本文采用回顾性研究方法对云南省中医医院风湿病科2 092例痛风患者的临床数据进行收集和分析,现将研究情况报告如下。

1 资料与方法

1.1 病例选择 回顾分析2016年1月至2021年6月云南省中医医院风湿病科收治的痛风性关节炎住院患者2 092例。

1.2 方法 采用回顾性的研究方法从云南省中医医院信息系统收集痛风患者的中医证候、人口学资料、临床资料以及实验室检查指标,采用统计学的方法分析中医证候分布特征及其影响因素。

1.3 西医诊断标准 参照2015年美国风湿病学会(ACR)和欧洲抗风湿病联盟(EULAR)的痛风诊断标准^[4]。

1.4 中医证候诊断标准 参照《中西医结合临床风湿病学》痛风病篇中医证候诊断^[5]。具体证候如下。

①湿热蕴结证:局部关节猝然红、肿、热、痛、拒按,触之局部灼热,得凉则舒,伴发热口渴,心烦不安,尿黄。舌质红,舌苔黄腻,脉滑数。②脾虚湿阻证:仅有轻微的关节症状,或高尿酸血症,或见身困倦怠,头昏头晕,腰膝酸痛,纳食减少,脘腹胀闷,舌质淡胖,苔白或黄厚腻,脉细或弦滑等。③痰瘀痹阻证:关节疼痛反复发作,时轻时重,或呈刺痛、固定不移,局部肿胀变形,屈伸不利,肌肤色暗红,按之稍硬,病灶周围或有块瘰硬结,肌肤干燥,皮色黧暗。舌紫暗或有瘀斑,舌苔薄

白,脉细涩或沉弦。④肝肾亏虚证:病久屡发,神疲乏力,腰膝酸软,关节疼痛呈游走性,局部关节变形,屈伸不利,舌质淡,苔白,脉沉或兼涩。⑤寒湿痹阻证:关节肿痛,屈伸不利,或见皮下结节或痛风石。或游走疼痛,或冷痛剧烈,痛有定处,或关节重着疼痛,肌肤麻木不仁。舌苔薄白或白腻,脉弦紧或濡缓。临床诊疗中除了上述5个证候外,还存在其它证候,故在证候分析时若出现非上述证候时,单独归为其它证候。

1.5 西医分期标准 参考2018版欧洲抗风湿病联盟(EULAR)更新痛风诊断循证专家建议临床分期,分为急性期、间歇期、慢性期(慢性痛风石变期、慢性肾脏病变期)^[6]。

1.6 实验室检查指标 收集住院患者的白介素-1 β (interleukin-1, IL-1 β)、白介素-2(interleukin-2, IL-2)、白介素-8(interleukin-8, IL-8)、白介素-10(interleukin-10, IL-10)、FIB、D-二聚体指标,分析实验室检查与证型的相关性。

1.7 统计学方法 所有数据整理后,采用SPSS26.0软件进行数据的录入和分析,所有检验采用双侧检验,计数资料用率(%)表示,组间比较采 χ^2 检验,符合正态分布的计量资料用均数 \pm 标准差($\bar{x}\pm s$)表示,组间比较进行单因素方差分析,用Logistic回归分析痛风患者中医证候与实验室检查的相关性,以 $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 性别 纳入的2 092例患者中,男性1 894例(90.54%),女性198例(9.46%),男女之比约为9.5:1。

2.2 年龄 2 092例痛风患者年龄范围14~92岁,平均年龄(57.02 \pm 15.95)岁。将年龄分为<18岁,18~29岁,30~39岁,40~49岁,50~59岁,60~69岁,70~79岁, \geq 80岁8个年龄段。其中,40岁以上患者(包括40岁)1 767例约占84.46%。见表1。根据患者现在年龄及病程,得出患者发病年龄,患者发病年龄范围14~89岁,平均发病年龄(47.34 \pm 16.80)岁。男性发病年龄高峰为30~39岁,女性发病年龄高峰为60~69岁。见表2。根据证候进行分组,采用单因素方差分析比较各组间年龄差异,结果显示差异有统计学意义($F=12.36, P<0.001$)。见表3。对发病年龄进行比较,结果显示各证候组间发病年龄差异具有统计学意义($F=11.72, P<0.001$)。见表4。

表1 痛风患者年龄分布 n(%)

年龄/岁	男	女	合计
<18	5(0.24)	0(0)	5(0.24)
18~29	96(4.59)	1(0.05)	97(4.64)
30~39	221(10.56)	2(0.10)	223(10.66)
40~49	371(17.73)	7(0.33)	378(18.07)
50~59	397(18.98)	24(1.15)	421(20.12)
60~69	402(19.22)	44(2.10)	446(21.32)
70~79	294(14.05)	87(4.16)	381(18.21)
≥80	108(5.16)	33(1.58)	141(6.74)

表2 痛风患者发病年龄分布 n(%)

年龄/岁	男	女	合计
<18	37(1.77)	0(0)	37(1.77)
18~29	313(14.96)	8(0.38)	321(15.34)
30~39	410(19.60)	7(0.33)	417(19.93)
40~49	374(17.88)	15(0.72)	389(18.60)
50~59	338(16.16)	40(1.91)	378(18.07)
60~69	262(12.52)	60(2.87)	322(15.39)
70~79	128(6.12)	50(2.39)	178(8.51)
≥80	32(1.53)	18(0.86)	50(2.39)

表3 不同中医证候组间年龄比较 (岁)

	最小值	最大值	$\bar{x} \pm s$	
湿热蕴结证	14.00	92.00	56.19±16.11	F=12.36
脾虚湿阻证	18.00	85.00	53.42±14.33	P=0.000
痰瘀痹阻证	24.00	88.00	61.33±16.13	
肝肾亏虚证	27.00	89.00	67.51±12.74	
寒湿痹阻证	14.00	85.00	60.04±14.21	
其它证型	20.00	83.00	58.31±15.38	
合计	14.00	92.00	57.02±15.95	

表4 不同中医证候组间发病年龄比较 (岁)

	最小值	最大值	$\bar{x} \pm s$	
湿热蕴结证	14.00	89.00	46.62±16.83	F=11.72
脾虚湿阻证	14.00	80.00	43.05±15.19	P=0.000
痰瘀痹阻证	17.00	87.00	49.20±17.20	
肝肾亏虚证	22.00	86.00	58.51±15.26	
寒湿痹阻证	14.00	82.00	50.62±16.36	
其它证型	15.00	79.00	49.31±14.60	
合计	14.00	89.00	47.34±16.80	

2.3 病程 纳入患者最短病程1 d,最长病程50年,平均病程(9.68±8.21)年。根据患者病程,分为<1年,1~10年(不包括10年),10~20年(不包括20年),20~30年(不包括30年),≥30年5段病程。其中,病程为1~10年的患者占比约42.16%,其次是10~20年患者占比约30.11%。见表5。对不同证候组间病程进行比较,结果显示差异无统计学意义(P>0.05)。见表6。

表5 病程分布(n=2 092)

病程/年	频数	百分比/%
<1	207	9.89
1~10	882	42.16
10~20	630	30.11
20~30	273	13.05
≥30	100	4.78

表6 中医证候与病程的相关性 (年)

	最小值	最大值	$\bar{x} \pm s$	
湿热蕴结证	0	50	9.57±7.92	F=2.03
脾虚湿阻证	0.01	31	10.37±7.50	P=0.710
痰瘀痹阻证	0.01	50	12.14±9.86	
肝肾亏虚证	0.01	30	9.00±8.55	
寒湿痹阻证	0.01	50	9.41±9.91	
其它证型	0.02	40	9.00±9.22	
合计	0	50	9.68±8.21	

2.4 中医证候 纳入痛风患者中,湿热蕴结证1 575例(75.29%),脾虚湿阻证134例(6.41%),痰瘀痹阻证86例(4.11%),肝肾亏虚证86例(4.11%),寒湿痹阻证143例(6.84%),其它证型68例(3.25%)。见表7。

表7 痛风中医证候分布(n=2 092)

中医证候	频数	百分比/%
湿热蕴结证	1 575	75.25
脾虚湿阻证	134	6.41
痰瘀痹阻证	86	4.11
肝肾亏虚证	86	4.11
寒湿痹阻证	143	6.84
其它证型	68	3.25

2.5 临床分期 对临床分期进行统计,结果显示:急性发作期 648 例 (30.98%), 发作间歇期 377 例 (18.02%), 慢性痛风石变期 521 例 (24.90%), 慢性肾脏病变期 546 例 (26.10%)。见表 8。采用 χ^2 检验,对不同证候组间的临床分期进行比较,结果显示差异具有统计学意义($F=428.02, P<0.001$)。见表 9。

表 8 不同中医证候组间临床分期比较 $n(\%)$

	急性	发作	慢性期	
	发作期	间歇期	痛风石变期	肾脏病变期
湿热蕴结证	614(29.35)	147(7.03)	404(19.31)	410(19.60)
脾虚湿阻证	5(0.24)	54(2.58)	41(1.96)	34(1.63)
痰瘀痹阻证	4(0.19)	31(1.48)	27(1.29)	24(1.48)
肝肾亏虚证	6(0.29)	50(2.39)	10(0.48)	20(0.96)
寒湿阻络证	13(0.62)	62(2.96)	28(1.34)	40(1.91)
其它证型	6(0.29)	33(1.58)	11(0.53)	18(0.86)
合计	648(30.98)	377(18.02)	521(24.90)	546(26.10)

表 9 证候与临床分期相关性分析

	F	df	P
χ^2 检验	428.02	15	0.000
似然比	424.73	15	0.000
线性关联	13.63	1	0.000

表 10 各组间白介素比较(阴性)

	IL-1 β		IL-2		IL-8		IL-10	
	P	OR	P	OR	P	OR	P	OR
湿热蕴结证	0.047*	2.845	0.812	0.883	0.581	0.630	0.268	0.242
脾虚湿阻证	0.579	1.511	0.876	1.127	0.995	1.420	0.998	2.545
痰瘀痹阻证	0.032*	4.729	0.671	1.371	0.910	1.161	0.998	1.212
肝肾亏虚证	0.919	1.138	0.993	2.552	0.997	2.656	-	6.124
寒湿痹阻证	0.540	1.633	0.253	2.410	0.995	1.343	0.999	2.184

注:*表示 $P<0.05$ 。

表 11 纳入病例证候分布($n=1\ 520$)

	频数	百分比/%
湿热蕴结证	1 126	74.08
脾虚湿阻证	108	7.11
痰瘀痹阻证	61	4.01
肝肾亏虚证	59	3.88
寒湿痹阻证	106	6.97
其它证型	60	3.95

2.6 实验室检查 从纳入的 2 092 例患者中整理得出 291 例患者的 IL-1 β 、IL-2、IL-8、IL-10 相关数据,转换为二分类变量。其中 IL-1 β 测量值 >5 pg/mL 为阳性, 否则为阴性;IL-2 测量值 >710 U/mL 为阳性, 否则为阴性;IL-8 测量值 >62 pg/mL 为阳性, 否则为阴性;IL-10 测量值 >9 pg/mL 为阳性, 否则为阴性。得出 IL-1 β 可能是湿热蕴结证和痰瘀痹阻证的一个独立影响因素,IL-2、IL-8、IL-10 不能成为其影响因素。其中 IL-1 β 阴性出现在湿热蕴结证中的概率是阳性的 2.845 倍,出现在痰瘀痹阻证中的概率是阳性的 4.729 倍。见表 10。从纳入的 2 092 例患者中整理出来 1 520 例患者凝血功能中 FIB 和 D-二聚体进行多分类 Logistic 回归分析,其中以发病最多的湿热蕴结证作为参考。见表 11。检验 FIB、D-二聚体与中医证型的相关性。相对于湿热蕴结证,在脾虚湿阻证中 FIB 的回归系数值为-0.263,并且呈现出 0.01 水平的显著性($z=-3.863, P=0.000<0.01$),意味着 FIB 会对证型产生显著的负向影响关系。以及优势比(OR 值)为 0.769,意味着 FIB 增加一个单位时,变化(减少)幅度为 0.769 倍;在痰瘀痹阻证中 FIB 的回归系数值为-0.230,并且呈现出 0.01 水平的显著性($z=-2.656, P=0.008<0.01$),意味着 FIB 会对证型产生显著的负向影响关系。以及优势比(OR 值)为 0.795,意味着

FIB 增加一个单位时,变化(减少)幅度为 0.795 倍;在肝肾亏虚证中 FIB 的回归系数值为-0.465,并且呈现出 0.01 水平的显著性 ($z=-4.634, P=0.000<0.01$),意味着 FIB 会对证型产生显著的负向影响关系。以及优势比(OR 值)为 0.628,意味着 FIB 增加一个单位时,变化(减少)幅度为 0.628 倍;在寒湿痹阻证中 D-二聚体的回归系数值为 0.111,并且呈现出 0.05 水平的显著性($z=2.096, P=0.036<0.05$),意味着 D-二聚体会对证型产生显著的正向影响关系。以及优势比(OR 值)为

1.118, 意味着 D-二聚体增加一个单位时, 变化 (增加) 幅度为 1.118 倍。FIB 的回归系数值为 -0.257, 并且呈现出 0.01 水平的显著性 ($z=-3.787, P=0.000<$

0.01), 意味着 FIB 会对证型产生显著的负向影响关系。以及优势比 (OR 值) 为 0.773, 意味着 FIB 增加一个单位时, 变化 (减少) 幅度为 0.773 倍。见表 12。

表 12 FIB、D-二聚体与中医证候的相关性

		回归系数	z	P	OR	OR 值 95%CI
脾虚湿阻证	FIB	-0.263	-3.863	0.000**	0.769	0.673~0.879
	D-二聚体	0.064	1.026	0.305	1.066	0.944~1.203
痰瘀痹阻证	FIB	-0.230	-2.656	0.008**	0.795	0.671~0.942
	D-二聚体	0.107	1.591	0.112	1.113	0.975~1.271
肝肾亏虚证	FIB	-0.465	-4.634	0.000**	0.628	0.516~0.764
	D-二聚体	0.113	1.474	0.140	1.120	0.963~1.372
寒湿痹阻证	FIB	-0.257	-3.787	0.000**	0.773	0.677~0.883
	D-二聚体	0.111	2.096	0.036*	1.118	1.007~1.241
其它证型	FIB	-0.121	-1.480	0.000**	0.886	0.754~1.040
	D-二聚体	0.062	0.828	0.408	1.064	0.918~1.233

注: 以上各证型回归均以湿热蕴结证作为参照, * 表示 $P<0.05$, ** 表示 $P<0.01$ 。

3 讨论

本次研究显示, 中医证候分布依次为湿热蕴结证、寒湿痹阻证、脾虚湿阻证、痰瘀痹阻证、肝肾亏虚证、其它证型。相关研究显示^[7], 对文献中痛风性关节炎证型提取后得出 24 种规范证型, 其中频次最高证型为湿热蕴结证, 与本研究频次最高证型相符合。一般患者多因为关节的炎症前来住院治疗, 症状上多表现为关节的红肿热痛, 故住院患者中以湿热蕴结证患者居多。由于云南属于高海拔立体气候, 年平均气温 12~22℃, 气候多偏寒, 加之云南高寒地区饮食结构多以高热量、高嘌呤为主, 导致痛风患病风险增加。饮食与环境的影响, 是云南痛风寒湿痹阻证患者数量较多的一大因素。脾虚湿阻证患者数排第 3, 大多数患者住院治疗证候会由湿热蕴结证转为脾虚湿阻证, 但是此期患者大多病情好转后出院, 故人数较少。痰瘀痹阻证、肝肾亏虚证患者例数较少, 患者大多因有痛风石形成以及肾功能不同程度的损害等入院, 不具备明显的关节症状或仅有轻微关节症状。故出现上述中医证候分布情况。

本研究显示, 纳入的 2 092 例患者中男女比例约为 9.5:1, 与我国痛风患者男女比例 20:1 存在差异。其中我院男性痛风患者年龄主要集中在 40~69 岁, 女性患者年龄多集中在 60~79 岁。通过对发病年龄的计算, 18 岁以下发病的患者 37 例, 且都为男性, 男性

患者发病年龄集中在 30~49 岁, 女性发病年龄集中在 50~69 岁。说明男性患者发病年龄日趋年轻化, 本研究女性患痛风的比例升高, 且患者年龄多集中在围绝经期及绝经后。相关研究显示, 绝经后女性 ABCG2 基因表达水平高于非绝经期女性, 进而导致尿酸排泄减少^[8]。此外, 绝经期女性雌二醇水平降低与痛风发病相关^[9]。本研究发现, 患者年龄分布及发病年龄与中医证型存在一定相关性。

本研究结果显示, 患者病程多在 1~10 年之间, 引起此种现象的原因在于患者对该疾病缺乏认知以及治疗的不规范, 导致疾病迁延不愈、反复发作, 最终进展为慢性期。

此次研究根据西医临床分期进行中医证候的差异性分析, 研究显示不同证候的临床分期存在显著差异 ($P<0.05$)。住院患者多因急性发作导致的关节疼痛而住院治疗, 本研究显示, 临床分期为急性发作期的患者例数最少, 其中大多患者临床分期为发作间歇期和慢性期, 其原因一方面为发作间歇期和慢性期患者急性发作后前往医院住院治疗, 另一方面, 社会因素的影响, 如工作、家庭等原因, 导致大多数急性发作期患者选择门诊就诊。另外慢性痛风石变期和慢性肾脏病变期患者人数居多, 其主要原因还是在于治疗的不规范, 说明了痛风对关节及肾脏存在的损害不可忽视。防止痛风进展一直是临床

亟待解决的问题。

本研究选择 IL-1 β 、IL-2、IL-8、IL-10、FIB、D-二聚体与中医证候进行相关性分析,发现 IL-1 β 可能是湿热蕴结证和痰瘀痹阻证相关影响因素 ($P<0.05$), FIB 与上述讨论证候都存在相关性,D-二聚体可能是寒湿痹阻证的影响因素。有研究表明,IL-1 β 、IL-6、TNF- α 与痛风中医证型存在相关性^[10]。另外 IL-6 与 TNF- α 联合血尿酸、CRP 诊断急性痛风具有一定的准确性^[11]。研究发现 FIB 和 D-二聚体可以用来评价痛风疾病活动度,其中 FIB 可作为独立相关因子评价痛风活动度^[12]。

综上,患者年龄、发病年龄、临床分期与中医证候存在相关性,D-二聚体可能是寒湿痹阻证发生的危险因素,D-二聚体越高,寒湿痹阻证发生的风险也就越高。FIB 可能是痛风发生的危险因素,IL-1 β 可能是湿热蕴结证和痰瘀痹阻证发生的相关性因素。痛风患者病程较长,且迁延反复,加强患者教育、规范治疗是预防病情进展的有效措施。本研究为更好的判别痛风患者的中医证候,探索客观性诊断指标,为痛风的证候分析提供参考,进一步为痛风的诊疗提供思路。

参考文献:

- [1] FAUCI A S. 哈里森风湿病学[M]. 3版. 田新平,曾小峰,主译. 北京:科学出版社,2018:225-231.
[2] 中华中医药学会风湿病分会. 痛风和高尿酸血症病证结

(上接第25页)

- [17] BAI F H, MA Y Y, GUO H Y, et al. Spinal cord glycine transporter 2 mediates bilateral ST35 acupoints sensitization in rats with knee osteoarthritis[J]. Evid Based Complement Alternat Med, 2019, 2019: 7493286.
[18] 蒋海琳. 胃溃疡模型大鼠“同功穴”与肥大细胞相关性及其电针干预对胃组织蛋白翻译后修饰的研究[D]. 长春: 长春中医药大学, 2019.
[19] DING N, JIANG J, QIN P P, et al. Mast cells are important regulator of acupoint sensitization via the secretion of tryptase, 5-hydroxytryptamine, and histamine[J]. PLoS One, 2018, 13(3): e0194022.
[20] 王巧侠, 丁宁, 姜婧, 等. 膝骨关节炎模型大鼠相关穴位敏化的肥大细胞机制研究[J]. 针灸临床杂志, 2018, 34(10): 51-55.

合诊疗指南[J]. 中医杂志, 2021, 62(14): 1276-1288.

- [3] 中华医学会风湿病学分会. 2016 中国痛风诊疗指南[J]. 中华内科杂志, 2016, 55(11): 892-899.
[4] 曾学军. 《2015 年美国风湿病学会/欧洲抗风湿联盟痛风分类标准》解读[J]. 中华临床免疫和变态反应杂志, 2015, 9(4): 235-238.
[5] 范永升. 中西医结合临床风湿病学[M]. 北京: 中国中医药出版社, 2021: 458-459.
[6] RICHELLE P, DOHERTY M, PASCUAL E, et al. 2018 updated European League Against Rheumatism evidence-based recommendations for the diagnosis of gout [J]. Ann Rheum Dis, 2020, 79(1): 31-38.
[7] 邱晓莲, 陈春晖, 李鑫, 等. 基于文献研究痛风性关节炎中医证候分布及遣方用药规律[J]. 云南中医学院学报, 2019, 42(5): 81-85.
[8] 陈炜. 女性原发性痛风性关节炎患者三磷酸腺苷结合盒蛋白 G2 基因表达的意义[J]. 华北理工大学学报(医学版), 2018, 20(2): 85-88.
[9] 李军, 李振华. 绝经期妇女高尿酸血症临床分析[J]. 实用妇科内分泌杂志(电子版), 2018, 5(5): 7.
[10] 杨焯晗, 肖碧跃, 谢梦洲, 等. 痛风性关节炎中医证型与 IL-1 β 、IL-6、TNF- α 相关性研究[J]. 中国中医急症, 2018, 27(4): 625-627.
[11] 朱超超, 张格艳. 血清尿酸、CRP、IL-6、TNF- α 联合检测诊断急性痛风的价值[J]. 临床医学研究与实践, 2021, 6(14): 92-94.
[12] 陈抒扬. 探讨血浆纤维蛋白原与 D-二聚体对痛风疾病活动度评估的意义[D]. 广州: 南方医科大学, 2021.
[21] 王巧侠, 王鑫, 丁宁, 等. 膝骨关节炎模型大鼠在穴位敏化不同时间节点相关穴区的肥大细胞研究[J]. 环球中医药, 2018, 11(9): 1352-1357.
[22] 张锐红, 许金森, 陈铭, 等. 基于肥大细胞和 P 物质探讨哮喘大鼠背部腧穴敏化机制[J]. 中华中医药杂志, 2020, 35(11): 5759-5763.
[23] GURISH M F, AUSTEN K F. Developmental origin and functional specialization of mast cell subsets[J]. Immunity, 2012, 37(1): 25-33.
[24] 牟秋杰, 嵇波, 李昱颀, 等. 穴位敏化与肥大细胞的相关性研究[J]. 针灸临床杂志, 2020, 36(2): 1-4.
[25] LI Y M. The neuroimmune basis of acupuncture: correlation of cutaneous mast cell distribution with acupuncture systems in human[J]. Am J Chin Med, 2019, 47(8): 1781-1793.